

不一样的童年

□许双福

内蒙古自治区的阿鲁科尔沁旗是我的家乡,上个世纪的六十年代初我出生在这里。因父亲是军人,我们姊妹四人都是在阿鲁科尔沁旗的姥姥家长到上学时再由父母接到部队去上学。

我们是整天盼着父亲从部队回来,因为父亲回来了可以带一些诸如核桃、花生之类的“洋”东西,买冻柿子、冻梨。在那个年代里,在阿鲁科尔沁旗,一般家庭的孩子是见不到核桃、花生之类的吃食,冻柿子、冻梨也不是每个家庭都能买得起。记得我第一次吃花生,直接连皮一块放到嘴里,父亲发现后才教我如何扒开皮,核桃就更不知道怎样吃了,后来的水果糖、香蕉等,都是父亲教我们如何吃。冻柿子、冻梨,冻得跟石头一样,根本就咬不动,要放在凉水里慢慢地融化才能吃。

常言道:“见多识广。”经济匮乏,人们的生活水平低下,有时候,真是出尽了洋相还不知道是怎么回事。上个世纪的六十年代,对于大多数儿童来说,恐怕不知道“玩具”是什么,对于大多数家庭,玩具是奢侈品,

家长们不曾有这个念头为孩子买上一件,能不让孩子饿肚子已是谢天谢地的了。

父亲在北京通信兵部工作,我在海淀区翠微路小学上学,每天下午上学时,必须从公主坟商场经过,都要进到里面转一转,在玩具柜台看一看。那时候的玩具,样数不多,很是简单的几种。我记得最为清楚的是用铁皮做的汽车,如果有幸的话,遇上哪位家长为孩子买玩具,自己便站在一旁看营业员为顾客试玩具,享受一下几秒钟的兴奋,但从来未曾想自己会拥有。

对童年没有多少深刻的记忆,太过于平淡。到了上个世纪的八十年代中期,我做了父亲,对于我们的孩子来说,是幸福日子的开始,国家的经济发展,人民生活发生了翻天覆地的变化,吃已不是问题,玩具也不是什么新鲜物件。人们的思想发生了极大的改变,我们上代人的教育观念、生活方式被彻底颠覆。对孩子的培养已不是吃饱穿暖,而是让孩子得到良好的教育,从孩子会笑开始,就时不时地给他教唐诗。上学

了,为孩子报这个班那个课,恐怕孩子被落下,打下良好的基础,好有个不错的前程。每在节假日里,带孩子外出游览,逛公园,参观各种展览,培养孩子的兴趣,开阔孩子的视野。不敢说让孩子得到最好的,也要满足孩子精神和物质上的需求,哪怕大人们省吃俭用也要让孩子开心,别人家孩子有的自己孩子要有,别人家孩子没有的自己也要想办法去寻找。

两代人不一样的童年,不是个人能及的,是社会的发展,是人类进步要走的一段路程。时代不同了,人们的观念、思想意识也随着社会的进步紧随其后,把原本的生活、思维方式彻底地颠覆。记得我儿子七八岁时,我们缩衣节食为他买了286电脑,到后来的386、586,这要是在上个世纪的六十年代,别说孩子了,就是大人也不知道电脑是什么。这就是科技发展、社会进步的结果,改变了人们的生活,改变了社会,改变了人们的思想观念。日新月异的变化,带给人的是欣慰,是无比的温暖。

怀远之旅

□任春松

怀远,我这个望江人的全部印象就是石榴,还有石榴花般的姑娘——茵。

上世纪八十年代,我从望江一个小山村考入安大。文西楼是我的怀想之地。进门右拐的第一间教室是我当年上晚自习常去的场所,也是一位女生上晚自习常去的场所。差不多每个晚自习我都在她前后坐下。她,高高的个条,披肩的乌发,红扑扑面庞,散发着青春的气息与芳香,好像盛开的石榴花。

那年秋季,安大文栋楼南面的小山坡上野菊花开得好烂漫,那个黄昏我随手采了一朵野菊花赶往文西楼,她已来过,书包在,人不在。书已打开,我将刚采撷的野菊花与抄写的诗《野菊花》放在她书上。

茵欣赏着花与诗,问:“谁送的?”旁边另一位女生用手指了指我。她回过头笑着对我说:“谢谢!”

第二年夏,石榴花正艳。我在惯坐的课桌看书。粉红的纤手上,两支石榴花夹着一张卡片,出现在我的视线,挡住了书页,卡片上碳素墨水钢笔写着杜牧的《山石榴》,字体正楷清秀:

似火山榴映小山,繁中能薄艳中闲。
一朵佳人玉钗上,只疑烧却翠云鬟。

粉红纤手,如火石榴,无数次地出现在我的梦中与脑海中!这是我保留的茵留给我的唯一手写真迹。

2016年,金秋十月,安徽文学大讲堂暨安徽地方文学刊物主编联席会议在怀远召开。

怀远是夏兴之地,夏启王故里。禹“新婚三日而别,三过家门而不入”典故千古流传。

中央饭店会场播放五河民歌《摘石榴》,其

优美的词曲与望江民歌《摘黄瓜》有着惊人的相像。优美的情歌旋律是没有边界的,她是全省、全国乃至全世界通行的语言。

200多位作家、编辑聚集一堂,内容丰富多彩:既有征文表彰,又有经验交流;既有《人民文学》主编施战军、省作协副主席潘小平的精彩演讲,又有怀远花鼓戏闪亮登场;既参观了蚌埠市博物馆,又在石榴园体验采摘石榴。

细雨蒙蒙中的涂山石榴园,亦是一道雅致的风景;亲自采摘石榴,别有一番情趣。园中石榴个大、味美、品种多,令人流连忘返。一群群、一队队花色雨伞在园中游动,好一幅美丽的山水画。美女才女的欢声笑语格外动听悦耳。

涂山远眺,我浮想联翩——望江与怀远的渊源:

怀远人,现任望江县人民政府县长霍辉同志,对我即将到其家乡开会,非常自豪地向我介绍起大禹治水、大会诸侯、夏启王故里、常遇春故里、石榴之乡、花鼓戏之乡等历史典故、历史名人、著名物产与文化。

涂山,圣神之山,4000年前大禹在此大会诸侯;2000年前石榴从西域传入在此开始栽种;今天我第一次踏上神奇的土地,茵,你在哪里?你可知晓我的到来?30年时光是否洗掉了你年轻时的记忆?我们是否可以通过时光隧道回到从前那段快乐时光!

夜幕笼罩涂山,秋雨越下越大,陡增几分惆怅!

望江陆洪非纪念馆的一副对联闪过我的脑际:

望江城上望江水,怀远山头怀远人。

软炸一枝春

□陈树庄

乡下人,把对春天的感受具体到春芽上。他们说春芽离他们最近,伸手可及,树木萌芽,说明春天又到了。

在北方,柳是春天的信号。农谚:“五九六九,沿河看柳。”说是看柳,其实看的是柳芽。柳芽刚出来时,是鹅黄色的,远远望去,似被画家涂上了一层淡淡的黄颜色,像雾像风,如梦如幻。那由鹅黄渐而嫩绿的树尖上,唤醒了人们那压抑一冬的味蕾。暖暖的春日午后,选几株枝芽茂盛的柳树开始下手,瞄准一枝柳条往下一拉,而后一手抓紧,一手从上往下一捋,就将青黄的嫩柳芽收入掌心,再随手放入袋子里。

乡下食柳芽的方式多,柳芽采摘下来后,清洗干净,用开水烫一遍,然后再用凉水把苦味泡出,随后放入盘中,加入适量的盐、醋和蒜末,也可放入少许的辣椒油,搅拌后即可食用。也可以把柳芽拌在饭里或和面蒸后吃,又是一道可口的主食。其中炸柳芽是人们最喜欢的,掐一把鲜嫩嫩的柳芽,洗净、氽水、切碎,均匀地揉进面里,做成小饼儿,然后将其贴到锅里,待一面熟脆后再翻到另一面煎烤,直到两面都呈现出诱人的金黄色,就可出锅了。吃起来,苦中含有柳香,别有情致,可谓春天第一味道,吃了一冬大白菜,再吃鲜嫩的柳芽,实在是神仙般的享受。

母亲常说,她小的时候,春天没吃的,就天天去采柳芽吃。那时候,一听母亲这样说,就觉得母亲是在编故事。现在才知,母亲没有骗我。柳芽不但能吃,而且具有败火除燥、爽神利气、明目清心之功效。《本草纲目》里,李时珍这样描述柳芽:柳芽,性凉、味儿苦,无毒素,具有祛火利尿、清热解毒、养肝明目的功效,可用于上呼吸道感染、咽喉炎、支气管炎、肺炎、尿道炎、丹毒等多种疾病的感染治疗。长期食用,可预防甲状腺肿、高血压、高粘稠血症,是老百姓最为经济实用的一味良药。

柳芽既可入饌,亦可泡茶。泡制时,要选用刚萌出的嫩芽晒干,然后同茶叶一起用开水冲泡。春日之嫩柳芽将开未开,状如雀舌,孕一冬之精气,得春阳之普照,色香味形妙到极致。据传,北京市戒台寺内的僧人曾用柳芽和茶叶混合制成一种“延寿茶”施与香客,有一年春日,康熙皇帝巡视西山时驻跸戒台寺,僧人以“延寿茶”敬之,康熙皇帝品过后大为赞叹。此后每年春日,戒台寺便派僧人到宫中为康熙泡制“延寿茶”。

在这春风携玉柳、吃嫩正当时的佳季,趁着踏青赏春的机会,采上一捧柳芽回家,品绿色美食“软炸一枝春”,喝着汤色碧绿的柳芽茶,仿佛把春天都停在了舌尖。

往事悠悠征稿啦

沧海桑田,岁月更替。总有一件事,让您至今难忘;总有一件事您亲身经历,一直有述说的冲动;或者,会有一件事,改变了您的命运……本版专门为有故事的您开辟,欢迎赐稿!版面有限,请您尽量将字数控制在800以内。电子邮箱为:1337262914@qq.com有稿费的哟!另外,提醒一下,有作者投稿没写清楚详细地址,导致我们无法为您奉送稿酬。请及时和我们取得联系,邮箱同上。

华润雪花啤酒(淮北)有限公司 关于与华润雪花啤酒 (安徽)有限公司合并的公告

华润雪花啤酒(淮北)有限公司、华润雪花啤酒(安徽)有限公司两公司的股东已于2017年3月10日分别作出决定,同意华润雪花啤酒(安徽)有限公司吸收合并华润雪花啤酒(淮北)有限公司。

根据有关法律、法规,本公司将依法解散,华润雪花啤酒(安徽)有限公司继续存续,本公司的债务均由华润雪花啤酒(安徽)有限公司承继。本公司债权人自2017年3月11日起四十五日内可以要求公司清偿债务或提供相应的担保。

本公司债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司合并将按照法定程序实施。

特此公告

联系人: 杨四兰 王府

联系电话:0561-3111792

0551-62239276

华润雪花啤酒(淮北)有限公司

法定代表人:侯孝海

2017年3月11日

华润雪花啤酒(安徽)有限公司 关于吸收合并华润雪花啤酒 (淮北)有限公司的公告

华润雪花啤酒(安徽)有限公司、华润雪花啤酒(淮北)有限公司两公司的股东已于2017年3月10日分别作出决定,同意华润雪花啤酒(安徽)有限公司吸收合并华润雪花啤酒(淮北)有限公司。

根据有关法律、法规,华润雪花啤酒(淮北)有限公司将依法解散,本公司继续存续,华润雪花啤酒(淮北)有限公司的债务均由本公司承继。本公司债权人自2017年3月11日起四十五日内可以要求公司清偿债务或提供相应的担保。

本公司债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司合并将按照法定程序实施。

特此公告

联系人: 宫元梅 黄筱霞

联系电话:0551-62239036

0551-62239276

华润雪花啤酒(安徽)有限公司

法定代表人:侯孝海

2017年3月11日